

启会于佛场，先八日而长生注策；鹤算添筹于海屋，庆千秋而偕老诗歌。兰阶承舞彩之欢，祥征七叶；芝检拜如纶之诏，宠锡五花。部伍称觴，宾僚集晏。卑府羁身榆疆，口翘柳营，徒殷放鸽之情，未遂趋凫之愿。泐寅丹而祝嘏，托子墨以抒忱。肃牍恭颂遐令，敬请双安，伏惟鉴察不备。

卑府钱开震謹稟

四十四

敬稟者，窃于二月二十日恭奉福示，知前肃寸稟已尘钩鉴。三月十八日两奉温谕，谨聆之下，恭审恩宪军门大人尽履宣劳，禔躬笃祜。兹节届悬蒲之候，正恩隆赐葛之时。天中庆洽，宇下胪欢。承询沐恩赴任日期，兹接公牘，叶军门已于月初由津启节，出古北口周巡各防，约月底可到卑防。更代之人彼时可定。如交替有期及应需资斧，再稟乞恩接济。沐恩之兄云颺与弟凤翔，屡荷栽培，各得其所，沐恩感同身受，仍望格外教诲，俾免陨越，是所叩祷。口外自兵燹后，傅相以募兵筹饷，嘉谋派员出口履勘矿务，嗣委徐雨之观察润为督办。去夏，先在刀尔磴地方设立“建平总局”，创办因参用洋法，铺张过大，出金甚微。古山子、热水、金厂、沟梁等处次第开办。古山子、热水距卑防太远未知底细，出头问亦不好。金厂、沟梁早年出金极旺，为大水所止，现用机器，治已半载，尚未打尽。矿之最者，惟格力各一处而已。此矿距宝国图 20 里，去秋沐恩巡防道经该处，见有土民私挖，当即封禁。会同驻朝之前营沈营官，稟请与矿局合作。计自开办起，日出金二三两，刻已日出 20 余两。目下定立合同，议妥章程。按 30 股，总局出本银 15000 两，叶

军门与榆、芦两防出本银 15000 两。所出毛金不准私卖，由局化成净金，作 15 换收买。扣除三成应找把头，七成局中计日开支。出产日见起色，上下人等，地方汉、蒙亦颇相安，特此奉闻。敬请钧安，恭叩节禧，伏乞慈鉴。

沐恩傅廷臣谨稟

敬再稟者，沐恩将来赴任，省中当道及同城僚属不免分别应酬。北方并无稀罕之件，惟有仰恳左右代购老山、移山、秧子各参及长短高次貂褂等件，如买若干并价目，自当遵示，派人携银去取。附此敬恳，载叩节安。

沐恩廷巨謹又稟

四十五

沐恩尹锡崧謹稟：恩宪军门大人，敬稟者，窃沐恩前趋載辕晋谒钧颜，即蒙垂青，礼遇有加，何如钦感！随蒙慈恩，立沛赏一枝栖。当捧钩函驰抵营口，往拜乔营官。诸承允诺，“腊月初即可入馆”等语，曾肃稟闻，谅邀钧鉴。此后乔营官从未晤面，至今尚无确耗，沐恩亦不好再为强聒。或其公务繁重，不遑念及此事，未可知也。沐恩一介寒微，叨蒙嘘植，得有啖饭之所，理宜静候，何敢冒渎！第恐乔营官从公鞅掌，一时忘却前言，为此仍恳大人忠尽益余，垂慈念及。可否再布德音，俾沐来正早得入馆，与多士安心课业，稍冀仰酬恩宪振兴文教之至意。是所盼祷。肃丹恭叩年禧，虔请钧安，伏惟慈鉴。

沐恩制锡崧謹稟